

В диссертационный совет 6D.КОА-004 при Таджикском национальном университете по адресу: 734025, Республика Таджикистан, г. Душанбе, ул. Буни Хисорак, студенческий городок, учебный корпус № 8.

ОТЗЫВ

Официального оппонента, кандидата экономических наук, доцента Сафарова Бахрома Гулматовича на диссертационную работу Гулзода Фаррух Махмадшо на тему «Организационно-экономический механизм стимулирования экспорта в условиях членства Республики Таджикистан во Всемирной торговой организации» представленная на соискание учёной степени доктора философии (PhD), доктора по специальности 6D051300- Мировая экономика (6D051301- Мировая экономика)

1. Соответствие диссертации специальностям и направлениям науки, по которым диссертация представляется к защите.

Диссертационная работа Гулзода Фаррух Махмадшо соответствуют следующим пунктам Паспорта номенклатуры специальностей ВАК при Президенте Республики Таджикистан по специальности доктора философии (PhD) – доктор по специальности 6D051300 – Мировая экономика (6D051301 – Мировая экономика): 3. Международное разделение труда как движущая сила развития производственных, инвестиционных, кредитно-финансовых, научно-технических, торговых и других мирохозяйственных связей. 9. Международные экономические организации, их роль в регулировании мировой экономики. Участие Таджикистана в этом процессе. 11. Международная торговля и механизмы регулирования. 17. Мировой рынок товаров и услуг: тенденции развития, отраслевая и фирменная структура. Организация и техника международной торговли. 18. Современные рыночные стратегии и их роль в развитии международного обмена. Методические аспекты международной конкурентоспособности. Формы и методы конкуренции в различных секторах мирового рынка. 26. Внешнеэкономические интересы Таджикистана на мировом рынке и в отношениях с отдельными странами и группами стран. Геоэкономические проблемы Республики Таджикистан, ее стратегические приоритеты и внешнеэкономические перспективы. 28. Пути и формы интеграции

Таджикистана в систему мирохозяйственных связей. Особенности внешнеэкономической деятельности на уровне предприятий, отраслей и регионов. 29. Участие Республики Таджикистан в международном разделении труда. Формирование и перспективы развития экспортного потенциала и импортных потребностей экономики Таджикистана. Возможности улучшения международной производственной специализации Таджикистана.

2. Актуальность темы диссертации.

На современном этапе развития экономики Республики Таджикистан краеугольным вопросом развития национальной экономики является использование внешнеэкономических факторов развития. Участия страны в глобализационных процессах и интеграционных объединениях призвано обеспечить рост экономики за счёт использования конкурентных преимуществ национальной экономики в международном разделении труда. Следовательно, одним из основополагающих векторов развития внешнеэкономической деятельности страны является экспорт товаров и услуг на внешние рынки, где национальная экономика получает дополнительные выгоды от их производства и реализации.

Однако, как показывают данные внешнеторговой деятельности страны в последние годы торговый баланс систематический имеет отрицательное значение, которое свидетельствует о медленном росте экспорта товаров и услуг из страны. Такая ситуация свидетельствует о необходимости разработки научно-методологического анализа путей совершенствования механизмов реализации экспортного потенциала страны. В то же время, степень научной разработанности проблем стимулирования экспорта в Республике Таджикистан в условиях либерализации внешней торговли и участия в многосторонних торговых системах, в основном связаны с недостаточностью и малочисленностью исследований, а также и отсутствием целостной методологии их анализа. Более того, недостаточная эффективность экспортной деятельности отечественных предприятий и экспортёров признается всеми, однако большинство проведённых исследований в основном охватывают вопросы стимулирования экспорта с учётом применения протекционистических мер, которые нарушают правила и принципы ВТО и не затрагивают ряд важных аспектов соглашений ВТО, которые допускают разрешённые виды мер стимулирования экспорта, не нарушая принятые обязательства и договорённости в ходе вступления в ВТО. Эти и другие факторы определяют актуальность выбора и исследования данной темы диссертационного исследования.

3. Степень новизны результатов, полученных в диссертации, и научных положений, представленных к защите.

К наиболее существенным теоретико-методическим результатам исследования, содержащим элементы научной новизны следует отметить следующие:

- автором исследованы теоретические основы организационно-экономического механизма стимулирования экспорта в условиях членства в ВТО и предложено авторское определение данного понятия как экономической категории, отражающей совокупность субъектно-объектных отношений, основанное на недискриминационных формах, принципах, методах и инструментах поддержки экспорта, осуществляемое государственными институтами и общественными организациями в рамках соответствующих нормативно-правовых актов, позволяющие мотивировать экономические субъекты повысить эффективность экспортной деятельности, направленные на достижение положительного торгового баланса Республики Таджикистан;

- диссертантом уточнены институциональные основы стимулирования экспортной деятельности в условиях членства Республики Таджикистан в ВТО, выявлено, что предусмотренные льготы в законодательных и иных нормативно-правовых актах в сфере внешнеторговой деятельности за годы независимости существенно не влияли на рост экспорта страны и диверсификации его структуры. Автор предлагает научно-обоснованный подход внедрения инновационных форм и механизмов поддержки экспорта, непротиворечащие режиму национального благоприятствования и национального режима в рамках внешнеторговой политики страны, которые позволяют совершенствовать институциональную основу регулирования экспорта;

- соискателем подробно проведено анализ современного состояния и тенденций развития экспортной деятельности в условиях членства Республики Таджикистан в ВТО, выявлено, что экспорт товаров из Республики Таджикистан далеко не соответствуют имеющимся ресурсным возможностям страны и выгодному географическому расположению. Выявлены проблемы, препятствующие существенному улучшению структуры экспорта Таджикистана после членства в ВТО, предложены меры по разработке механизма адаптации национальных товаропроизводителей к условиям ВТО и постоянного мониторинга степени готовности субъектов хозяйствования к новым условиям хозяйствования;

- автором определены стратегические направления стимулирования экспорта в условиях членства Республики Таджикистан в ВТО, предусматривающие совершенствование институциональных форм поддержки экспорта, оказание информационной, консультационной,

финансовой, технологической и кадровой поддержки экспортёров, содействие в продвижении продукции в зарубежных странах и повышении конкурентоспособности экспортируемой продукции, развитие цепочек поставок как внутри страны, так и за рубежом, привлечение прямых иностранных инвестиций, повышение качества производственной инфраструктуры, формирование экспортных кластеров в стране и позитивного образа отечественных компаний за рубежом и др.;

- наиболее важное достоинство работы заключается в том, что автором обоснованы научно-практические рекомендации по совершенствованию форм и инструментов механизма стимулирования экспорта в условиях членства Республики Таджикистан в ВТО и предложен алгоритм совершенствования институциональных основ функционирования предприятий-экспортёров отечественных товаров и услуг, а также обоснованы меры по диверсификации экспорта, повышения его конкурентоспособности и расширения географии экспорта товаров и услуг за рубежом с целью достижения положительного платёжного баланса страны;

- разработанный автором прогноз развития экспортного сектора Таджикистана в долгосрочном периоде и выделены сценарные условия его развития в контексте дальнейшей интеграции Таджикистана в мирохозяйственную систему («страховое развитие», «реалистическое развитие» и «оптимистическое развитие») учитывает важнейшие изменения, происходящие в экономике страны, направления внешнеэкономической политики страны, а также Государственную программу развития экспорта Республики Таджикистан на 2021-2025 гг. и Национальную стратегию развития экономики Республики Таджикистан на период до 2030 года.

Следует отметить, что диссертационная работа Гулзода Ф.М. состоит из введения, трёх глав основного текста, которые включают восемь параграфов, заключения и списка использованной литературы. Работа изложена на 185 страницах машинописного текста, иллюстрирована 15 таблицами, 11 рисунками и 5 диаграммами. Список использованной литературы содержит 188 наименований.

В первой главе, **«Теоретико-методологические основы исследования организационно-экономического механизма стимулирования экспорта в условиях членства в ВТО»**, рассмотрены теоретические основы стимулирования экспорта, организационно-экономический механизм стимулирования экспорта и зарубежный опыт стимулирования экспорта в условиях членства в ВТО и его использование в условиях Таджикистана.

Автор подробно рассматривая теоретические основы исследования вопросов стимулирования экспорта выделяет подходы к трактовке понятия

«стимулирование экспорта» (с. 19-21), где на его взгляд стимулирование экспорта тесно связано с промышленной политикой и политикой в сфере импорта, в частности, в случае высокой импортозависимости страны в товарах для промежуточного потребления. Стимулирование экспорта в условиях неолиберальной глобализации является весьма актуальной темой, как с теоретической точки зрения, так и с позиции их использования на практике.

Особенно идентифицируя такие стимулированные меры, как субсидирование, льготное страхование и кредитование экспорта, благоприятная валютная политика и валютный режим, предоставление налоговых льгот экспортёрам, консультационно-информационное обслуживание экспортёров, предоставление государственной помощи зарубежным покупателям и др., диссертант справедливо отмечает, что важность стимулирования экспорта в Республике Таджикистан обуславливается попытками правительства страны по трансформации национальной экономики в направлении инновационно-индустриального развития, а повышение степени открытости экономики может способствовать внедрению новых технологий в производственные отрасли национального хозяйства. Именно внедрение передовых технологий и инновационных идей могут создать условия для ускоренного развития промышленности Таджикистана, которая выступает в качестве стратегической задачи на 2022-2026 годы. Однако, как отмечает автор, концепция содействия экспорта должно применяться в такой форме которое не нарушает принципы ВТО и организации справедливой недискриминационной торговли между странами членов (с. 18-29).

Исследуя механизм стимулирования экспорта в условиях членства Республики Таджикистан в ВТО соискатель, рассматривая взаимосвязь между структурными элементами механизма стимулирования экспорта, конечную цель, принципы формирования и его функции выделил множество форм, методов и инструментов стимулирования экспорта. В качестве таких мер автор рассматривает финансовые меры, техническую и информационную помощь, меры по созданию особых экономических зон, меры поддержки малого и среднего бизнеса, торгово-политические меры, институционально-правовое обеспечение, а также меры экономической дипломатии (с. 32-42).

Проводя анализ опыта США, Китай, ЕС, Германии, Франции, Финляндии, Австрии, России и Республику Белорус по вопросам стимулирования экспорта в условиях членства в ВТО и его использование в условиях Таджикистана, автор справедливо отмечает, что с учётом передовых опытов зарубежных стран предлагаем принять меры по диверсификации экспорта и расширения географии экспорта за рубежом. Здесь очень важно

уменьшить долю сырьевой продукции экспорта с учётом организации производства готовых изделий внутри страны, посредством эксплуатации новых производственных мощностей или обновления технологической базы существующих предприятий, которые позволяли бы производить товары, отвечающие международным стандартам. Кроме того, для развития финансового механизма поддержки экспорта необходимо создавать в стране реально действующий механизм экспортного кредитования на базе существующих финансовых институтов или организации нового специализированного финансового института в этом направлении (с. 53-69).

Во второй главе **«Современное состояние и тенденции стимулирования экспортной деятельности в условиях членства Республики Таджикистан в ВТО»**, исследованы институциональные основы стимулирования экспортной деятельности, проведён анализ динамики развития экспорта Таджикистан и факторов, влияющих на развитие экспортного сектора Таджикистана в условиях его членства в ВТО.

В частности диссертант исследуя институциональные основы стимулирования экспортной деятельности отмечает, что к основным институтам стимулирования экспорта в Республике Таджикистан относятся центральные органы государственной власти, отраслевые министерства и ведомства, государственные финансовые институты, негосударственные организации, центры по продвижению экспорта в стране и зарубежных государствах, советы национальных экспортёров, региональные государственные и негосударственные структуры. Эти институты во взаимодействии обеспечивают процесс поддержки субъектов внешнеэкономической деятельности, создавая соответствующие условия для их нормального функционирования. Однако действия этих институтов из-за ограниченности финансирования остаётся малоэффективным в существенном стимулировании экспорта. Низкая эффективность действующей системы стимулирования экспорта связана со слабостью её институциональных основ и отсутствием реально действующего механизма координации совместных действий всех институтов продвижения экспорта (с. 72-87).

Анализируя динамику развития экспорта Республики Таджикистан в контексте её членства в ВТО, автор подчёркивает, что главной проблемой во внешнеэкономической деятельности субъектов хозяйствования национальной экономики является отрицательное сальдо торгового баланса, которое составляет около 50 % (с. 88) и существенные улучшения в структуре экспорта Таджикистана после членства в ВТО, пока не наблюдаются. Это с одной стороны, связано с непродолжительностью членства Республики Таджикистана в ВТО, а с другой - отсутствием опыта отечественных

предприятий и организаций к конкуренции с ведущими мировыми товаропроизводителями в рамках членства Республики Таджикистан в ВТО. Исходя из этого, разработка механизма адаптации национальных товаропроизводителей к условиям ВТО и постоянный мониторинг степени готовности субъектов хозяйствования к новым условиям на определенном уровне способствует росту экспорта товаров за рубежом (с. 93-100).

По мнению автора, совокупность факторов, влияющих на развитие экспортного сектора Таджикистана в условиях его членства в ВТО являются организационные, предпринимательские, производственные и рыночные факторы. Более детально анализируя другие факторы, автор на основе эконометрического анализа выделяет наиболее существенные факторы, влияющие на экспорт страны. В частности, на основе эконометрического анализа выявлено, что на объем экспорта Таджикистана большое влияние оказывает курс валюты, а наиболее слабое влияние имеют уровень инфляции и ВВП стран торговых партнёров (с. 113).

В третьей главе, **«Стратегические направления стимулирования экспорта в условиях членства Республики Таджикистан в ВТО»**, обоснованы основные направления совершенствования организационно-экономического механизма стимулирования экспорта Республики Таджикистан в условиях членства в ВТО и разработаны прогнозные сценарии развития экспорта Республики Таджикистан в условиях членства в ВТО.

Как отмечает автор важным направлением совершенствования механизма стимулирования экспорта в Республике Таджикистан является совершенствование институциональных основ функционирования предприятий-экспортёров отечественных товаров и услуг (с. 120). Для этого диссертант предлагает алгоритм совершенствования институциональных основ функционирования предприятий-экспортёров Республики Таджикистан, где важными этапами являются укрепление институциональной базы, расширение юридических полномочий, укрепление людских ресурсов, обеспечение профессионального развития, внедрение передовых технологий, налаживание сотрудничества с национальными компаниями и налаживание международных партнёрских отношений (с. 121-122).

Разрабатывая основные направления стимулирования экспорта Республики Таджикистан в условиях членства в ВТО автор совершенно чётко и ясно предлагает меры по снижению торговых издержек, повышения конкурентоспособности на рынках товаров и услуг, а также совершенствование институциональных форм поддержки и регулирования экспорта на государственном уровне (с. 124), которые заслуживают особого

внимания для реализации экспортного потенциала страны в современных условиях.

Моделируя прогнозные сценарии развития экспорта Республики Таджикистан в условиях членства в ВТО, соискатель предлагает три сценария развития экспорта страны: «Реалистический», «Страховой» и «Оптимистический». По мнению автора, дальнейшее развитие экспортного сектора должно осуществляться на основе сценария «Оптимистическое развитие». Для увеличения эффекта использования данного сценария в стране должна осуществляться разработка и принятие Стратегии ускоренного развития экспорта Таджикистана на период до 2030 г. В рамках данной стратегии необходимо указать целевые мероприятия и инструменты для стимулирования экспорта. Таким образом, для переориентирования направления развития рынка экспорта страны на оптимистический сценарий, требуется уникальный подход к выработке комплексной программы стимулирования развития экспорта в стране, направленное на преодоление сырьевой направленности экспорта, решения приоритетных задач в сфере его диверсификации и достижения положительного сальдо платёжного баланса (с. 153).

4. Обоснованность и достоверность выводов и рекомендаций, указанных в диссертации, опираются на глубокое исследование теоретических и эмпирических данных экономики Республики Таджикистан, а также на обобщённые выводы и мнения, как отечественных, так и зарубежных экономистов. Разнообразие исследовательских материалов и широкий спектр взглядов экспертов дополняют друг друга, обеспечивая основательность и убедительность результатов, представленных в диссертационной работе. Степень достоверности результатов исследования подтверждаются экспериментами, достоверностью данных, достаточным объёмом материалов исследования, статистической обработкой результатов исследований и публикациями. Выводы и рекомендации основаны на научном анализе результатов теоретических и экспериментальных исследований.

5. Научная, практическая, экономическая и социальная значимость результатов диссертации с указанием рекомендаций по их использованию.

Теоретическая и практическая значимость исследования определяется возможностью использования полученных результатов государственными органами при разработке программ развития экспортного потенциала в Республике Таджикистан, Министерством экономического развития и торговли Республики Таджикистан при разработке стратегии развития приоритетных отраслей экономики страны, совершенствования

институциональных основ развития внешнеторговой деятельности предприятий сектора, а также возможностью их использования в качестве лекционного материала.

6. Публикация результатов диссертации в рецензируемых научных журналах.

По теме диссертации автором опубликовано 11 работ, общим объёмом 8,4 п.л., в том числе, 8 из них в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК при Президенте Республики Таджикистан.

7. Соответствие оформления диссертации требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан о порядке присуждения учёных степеней.

Диссертация Гулзода Ф.М. подготовлена на основе установленных требований положения ВАК при Президенте Республики Таджикистан о порядке присуждения учёных степеней, согласно решением Правительства Республики Таджикистан, утверждённого от 30 июня 2021 г., № 267 и Инструкцией о порядке оформления диссертаций и автореферата диссертаций, утверждённой решением Президиума Высшей аттестационной комиссией при Президенте Республики Таджикистан от 31 марта 2022, № 3.

8. Замечания и отдельные рекомендации к диссертационному исследованию.

1. Автор совершенно упустил из виду электронную торговлю, как современный метод стимулирования и снижения издержек экспорта страны.

2. Диссертанту следовало бы изучить опыт развивающихся стран, которые за короткий срок достигли успеха в реализации экспортного потенциала страны, такие как Япония, Гонконг, Сингапур и Тайвань. Опыт Республики Узбекистан, который в последние годы достиг больших успехов, тоже является успешным примером для стран постсоветского пространства.

3. В работе чётко не определена позиция автора по соотношению проведения политики импортозамещения и содействия экспорту в Республике Таджикистан. Автор рассматривает эти политики отдельно, а на наш взгляд, они должны рассматриваться во взаимодействии. То есть, опыт стран Южной Америки и Восточной Азии показывают, что политика импортозамещения должна проводиться с учётом последующей экспортоориентированности.

4. В диссертации слабо рассмотрены вопросы государственного регулирования импортной деятельности в малой открытой экономике, которое тесно связано с обеспечением экспортных направлений развития предприятий-импортеров.

5. Работа несомненно выиграла бы, если автор более подробно рассмотрел роль и значение Агентства по экспорту при Правительстве

Республики Таджикистан при стимулировании экспортной деятельности субъектов внешнеэкономической деятельности.

9. Общее заключение по диссертации.

Указанные замечания отнюдь не снижают высокого теоретико-методологического и научно-практического уровня диссертационного исследования, свидетельствуя лишь о большом потенциале дальнейшей творческой деятельности автора в русле данной проблематики. Диссертация Гулзода Фаррух Махмадшо является законченным научным исследованием, которое может быть важным для развития практических рекомендаций и стратегий в области реализации экспортного потенциала Республики Таджикистан.

Автореферат и опубликованные работы полностью отражают содержание диссертации.

Диссертационная работа Гулзода Фаррух Махмадшо на тему: «Организационно-экономический механизм стимулирования экспорта в условиях членства Республики Таджикистан во Всемирной торговой организации» представляет собой завершённую научно-исследовательскую работу, соответствует требованиям ВАК при Президенте Республики Таджикистан к докторским (PhD) работам, а её автор заслуживает присуждения учёной степени доктора философии (PhD) - доктора по специальности 6D051300 - Мировая экономика (6D051301 - Мировая экономика)

Официальный оппонент,

к.э.н., доцент, проректор по международным отношениям Таджикского государственного финансово-экономического университета

Сафаров Б.Г.

Подпись **официального оппонента - к.э.н., доцента Сафарова Б.Г.**

заверяю: Начальник ОК и СР

Таджикского государственного

финансово-экономического университета



Шарипов У.А.

Адрес: 734067, Республика Таджикистан, г.

Душанбе, ул. Нахимова 64/14, Тел.: (+992) 935-98-71-21

E-mail: bahrom_1975@list.ru

« 15 » 06 2024